

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шпаревой Галины Ивановны
«Репрезентация средств экспрессивного синтаксиса
(парцелляции и инверсии) в русском, чувашском и английском языках»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Вопросы функционирования экспрессивных синтаксических средств занимают зарубежных и отечественных лингвистов уже не одно десятилетие и во многих языках по-прежнему остаются частично решенными, а в некоторых – не изученными вовсе. Глубокий интерес ученых к экспрессивному синтаксису обусловлен тем, что данное явление раскрывает выразительный потенциал языка на его синтаксическом уровне, показывает диапазон его экспрессивных ресурсов, обнаруживаемых в ходе наблюдения за тем, как в рамках установленных грамматических правил носители языка совершают прагматически целесообразные отклонения от норм – формируют особые синтаксические конструкции, способные повысить выразительность высказывания и воздействовать на реципиентов. К одним из наиболее востребованных разными национально-языковыми сообществами экспрессивных синтаксических структур относятся парцелляция и инверсия. Именно их репрезентации в русском, чувашском и английском языках и посвящено рецензируемое исследование.

Тема диссертационной работы Галины Ивановны Шпаревой **актуальна по ряду причин**. Во-первых, как уже было отмечено, средства экспрессивного синтаксиса изучены недостаточно, на сегодняшний день отсутствуют специальные исследования парцеллированных и инвертированных конструкций, что главным образом относится к чувашскому языку и в несколько меньшей степени – к русскому и английскому. Во-вторых, автор обращается к сопоставительному методу и применяет методiku параллельного анализа названных экспрессивных синтаксических средств в трех разноструктурных языках, что позволило ему определить универсальные и уникальные структурные признаки и видовые характеристики парцелляции и инверсии в каждом из рассматриваемых языков. В-третьих, актуальность темы вызвана современными реалиями глобальной межкультурной коммуникации и возрастающими потребностями общества в изучении русского, чувашского и английского языков как родных, неродных и иностранных. Проведенное исследование способствует углублению знаний о культуре русской, чувашской и английской речи и служит наглядным пособием по использованию средств экспрессивного синтаксиса в целях эффективного общения на трех разносистемных языках.

Цель диссертанта, заключающаяся в выявлении и сопоставлении закономерностей функционирования экспрессивных синтаксических конструкций (парцелляции и инверсии) в русском, чувашском и английском

языках, амбициозна, она достигнута им благодаря продуманной и сбалансированной методологии, скрупулезной обработке литературы по теме исследования и формированию солидной теоретической базы, самостоятельному тщательному отбору и детальному анализу эмпирического материала – 9000 единиц парцеллированных и инвертированных конструкций из художественных произведений русско-, чуваше- и англоязычных писателей XX–XXI вв.

В автореферате диссертации прослеживается **концептуальное единство**: каждое теоретическое положение убедительно обосновывается с привлечением контекстуально точного языкового материала. Последовательно, из параграфа в параграф, характеризуются частные и общие особенности функционирования парцелляции и инверсии в русском, чувашском и английском языках. Они отражают авторскую позицию Г. И. Шпаревой по теме исследования и **отличаются научной новизной**. Среди интересных выводов автора стоит отметить тезис о том, что *«в английском языке гораздо чаще, чем в русском и чувашском, отчленяется законченная синтаксическая структура (например, парцеллят – простое нераспространенное предложение) и, наоборот, в нем реже, по сравнению с русским и чувашским языками, парцеллируется отдельное слово»* (стр. 7 автореферата).

Положения, выносимые на защиту, соотносятся с выводами и получают достаточную аргументацию в тексте рецензируемой работы. Результаты исследования ценны как в теоретическом, так и практическом плане. **Теоретическая значимость** диссертации объясняется тем, что в ней установлены межъязыковые сходства, различия и национальная специфика структурно-грамматической и функционально-семантической организации парцеллированных и инвертированных синтаксических конструкций в русском, чувашском и английском языках, не описанные ранее в лингвистических трудах. **Практическая значимость** работы также очевидна: материалы исследования могут лечь в основу специализированных изданий по экспрессивному синтаксису данных языков и в сопоставительном освещении, а также быть полезны преподавателям высшей школы при разработке учебников и проведении занятий по стилистике и культуре речи русского, чувашского и английского языков.

Результаты диссертационного исследования **апробированы** на 10 научных конференциях. По теме работы автором опубликовано 13 научных статей, 3 из них – в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России.

С целью уточнения некоторых деталей хотелось бы задать автору несколько вопросов: Как формировалась выборка? По какому принципу отбирались художественные произведения, написанные на русском, чувашском и английском языках, для последующего анализа языковых единиц? Были ли заранее определены и затем учтены особенности идиостиля писателей, их склонность к употреблению изучаемых Вами экспрессивных средств – парцелляции и инверсии? Предложенные вопросы носят

дискуссионный характер, вызваны большим интересом к результатам исследования и лишь подчеркивают их значительный вклад в сравнительно-сопоставительную лингвистику.

Структура и содержание автореферата позволяют заключить, что диссертация Г. И. Шпаревой «Репрезентация средств экспрессивного синтаксиса (парцелляции и инверсии) в русском, чувашском и английском языках» представляет собой выполненное на высоком научном уровне самостоятельное исследование, отвечающее требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842, а ее автор, Шпарева Галина Ивановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник
отдела филологических исследований
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Удмуртский федеральный исследовательский центр
Уральского отделения Российской академии наук»

Карпова Людмила Леонидовна

05.09.2023 г.

ПОДПИСЬ

Карпова Л. Л.

УДОСТОВЕРЯЮ



ОТДЕЛА КАДРОВ

Воронцова О. С.

Почтовый адрес: 426067, Удмуртская Республика, г. Ижевск,
ул. Т. Барамзиной, д. 34

Контактный телефон: +7 (3412) 50-82-00; +7 (3412) 68-52-94

E-mail: karpovalud@rambler.ru